

## ХРОНИКА

С 21 по 24 октября с. г. в Казани проходили межобластная конференция медицинских работников областей Поволжья и XIII выездная научная сессия Государственного онкологического института имени П. А. Герцена.

В конференции приняли участие 449 человек, из них 247 научных сотрудников и практических врачей гор. Казани, 60 чел. из других городов и районов Татарии и 142 — из других республик и областей.

На первом заседании с докладами о состоянии и задачах онкологической помощи населению в областях Поволжья выступили начальник отдела специализированной медицинской помощи Министерства здравоохранения РСФСР М. И. Чаплюк и главные врачи онкологических диспансеров.

Директор Государственного онкологического института проф. А. Н. Новиков охарактеризовал деятельность института за 40 лет Советской власти.

Специальное заседание было посвящено вопросам этиологии и патогенеза злокачественного роста. На этом заседании с интересными докладами выступили ст. научный сотрудник В. В. Городилова (Москва), доц. Н. И. Вылегжанин (Казань) и другие.

Вопросы легочной патологии и грудной хирургии рассматривались на 3-м заседании. Основным был доклад члена-корр. АМН СССР, проф. А. И. Савицкого.

На 4-м заседании, посвященном лучевым методам лечения рака, выступали научный сотрудник Д. Б. Астрахан (Москва), доц. Б. З. Сухоруков (Казань) и другие. Особый интерес представляют и доклады по телегамматерапии.

Опухоли желудка рассматривались на 5-м заседании. С докладами о комбинированных резекциях выступили засл. деятель науки РСФСР, проф. Е. Л. Березов (Горький), засл. деятель науки РСФСР, проф. Ю. А. Ратнер и доц. М. З. Сигал (Казань).

6-е заседание было уделено проблеме рака в гинекологии. Проф. Л. А. Новикова и аспирант В. Н. Киселева (Москва) выступили с докладом о диагностике и лечении рака шейки матки, проф. П. В. Маненков (Казань) — о злокачественных новообразованиях придатков, проф. И. В. Данилов (Казань) — об опыте лечения рака наружных половых органов женщин.

Специальный день был посвящен ознакомлению участников конференции с работой казанских клиник, при этом был продемонстрирован ряд операций.

Межобластной конференции предшествовала проверка деятельности онкологических диспансеров. После конференции состоялось специальное совещание, на котором руководители диспансеров получили ряд практических указаний.

\* \* \*

13—15 ноября с. г. в Казанском государственном медицинском институте проходила научная конференция, посвященная 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Конференция явилась своеобразным творческим отчетом казанских ученых-медиков.

Пленарное заседание, проходившее 13-го ноября, было посвящено вопросам: реактивные изменения в составе эfferентного звена нервно-мышечного аппарата (проф. А. Н. Миславский), микроэлементы и их роль в питании (проф. В. В. Миславский), психиатрическая диагностика с применением звукозаписи (проф. М. П. Андреев), применение радиоактивных изотопов в медицине (проф. М. И. Гольдштейн), проблема диффузных гнойных перитонитов (проф. Н. В. Соколов), вопросы высшей нервной деятельности (проф. Л. И. Омороков).

Около 100 докладов было заслушано на секционных заседаниях.

Из проблем хирургии основное внимание было уделено вопросам дальнейшего развития учения А. В. Вишневского о новокайновой блокаде.

Заседания терапевтической секции были посвящены вопросам лечебной физкультуры, печеночной патологии, язвенной болезни, заболеваниям сердечно-сосудистой системы.

На морфологической секции были заслушаны доклады о строении и развитии нервных аппаратов различных органов. Особый интерес вызвал доклад о морфологии сосудистого русла сердечной мышцы и ее значении в патогенезе инфарктов.

По проблемам акушерства и гинекологии были рассмотрены вопросы лучевого лечения злокачественных новообразований женской половой сферы, оперативного лечения бесплодия.

Заседание гигиенической секции было посвящено вопросам значения микроэлементов в патогенезе эндемического зоба и некоторых других заболеваний. Заслушан доклад о нормах микроклимата в операционных блоках и санации воздуха в них.

На секции организации здравоохранения и истории медицины были поставлены доклады о демографических процессах в Татарской АССР, заболеваемости рабочих нефтяной и кинопленочной промышленности, диспансеризации сельского населения, балансе медицинских кадров в ТАССР и вопросах профилактики в трудах казанских ученых.

Заседание физиологической секции было посвящено проблемам реактивности организма на действие антигенов и физиологической роли медиаторов.

Педиатрическая секция рассмотрела некоторые вопросы детских инфекций. Особое внимание уделено изучению заболеваемости дифтерией в Татарии.

По проблемам радиологии заслушаны доклады о применении с лечебной целью различных изотопов, а также о разнообразных формах лучевых поражений.

На заседаниях секции туберкулеза рассматривались вопросы лечения туберкулеза хирургическими методами, антибактериальными и химическими препаратами.

Оториноларингологическая секция заслушала ряд докладов о развитии ЛОР-помощи в гор. Казани, оперативном лечении ЛОР-заболеваний, диспансеризации больных со злокачественными новообразованиями носа и глотки.

\* \* \*

С целью обмена опытом методической работы, в соответствии с инструктивным письмом Министерства высшего образования СССР за № И-100, в гор. Саратове с 7 по 9 октября 1957 г. состоялось совещание заведующих кафедрами судебной медицины институтов Поволжья и некоторых других городов.

Совещание единодушно приняло развернутое решение, состоящее из 18 пунктов. Приводим некоторые из них сокращенно:

1) считать необходимым сосредоточить преподавание судебной медицины по факультетам на одном семестре;

2) исключить из лекционного курса материал, который может быть хорошо преподан на практических занятиях или достаточно полно излагается в учебниках, уделив большее внимание экспертизному направлению в изложении лекций;

3) одобрить опыт кафедры судебной медицины Казанского медицинского института, организовавшей факультативный курс лекций по отдельным вопросам криминалистики и права и рекомендовать распространение этого опыта на другие кафедры;

4) считать целесообразным при проведении практических занятий уделять половину времени экспертизе трупов, четвертую часть — экспертизе живого человека, а остальное время — другим видам судебномедицинской экспертизы с применением новейших лабораторных методов исследования. Создать все условия для самостоятельности и инициативы студентов на занятиях;

5) одобрить опыт кафедры судебной медицины Саратовского медицинского института в отношении использования при проведении экзаменов различных препаратов, экспонатов по всем разделам курса, дающих возможность проверить практическую подготовленность студентов.

Совещание отметило также, что в ряде городов деловые взаимоотношения между кафедрами и бюро судебномедицинской экспертизы являются неудовлетворительными, что мешает подготовке кадров и требует урегулирования со стороны Министерства здравоохранения РСФСР.

\* \* \*

В научных медицинских обществах гор. Казани были проведены заседания, посвященные 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

На заседании общества невропатологов и психиатров были заслушаны доклады: канд. мед. наук А. Н. Смирнова «40 лет советской неврологии», доц. В. П. Андреева и канд. мед. наук Е. С. Станкевич «40 лет советской психиатрии» и проф. М. П. Андреева — «Вопросы психиатрической диагностики и применение звукозаписи при ней».

На заседании общества терапевтов были заслушаны доклады: проф. Л. М. Рахлина «Основные этапы развития советской внутренней медицины к 40-летию Великой Октябрьской революции», проф. В. И. Катерова — «Профилактическое направление в изучении клиники внутренних болезней» и проф. К. А. Маянской — «Современное состояние учения о кортико-висцеральной патологии».

\* \* \*

В конце ноября 1957 г. состоялось первое заседание Татарского отделения Всесоюзного научного общества судебных медиков и криминалистов, на котором были рассмотрены организационные вопросы (председателем правления общества был избран зав. кафедрой судебной медицины КГМИ профессор М. Г. Береза). Заслушан доклад о последних достижениях советской и зарубежной криминалистики, прочитанный ст. научным сотрудником КНИКЛ В. А. Грачевым (секретарь правления общества) и обсужден случай из практики ассистента кафедры судебной медицины КГМИ Е. М. Евгеньева (казначей общества).

Второе заседание общества судебных медиков и криминалистов состоялось 17 декабря 1957 г. Были заслушаны доклады доцента КГУ А. Д. Семенкова — «Проект уголовно-процессуального кодекса РСФСР», доцента КГУ А. И. Левшина — «Вопросы общей части проекта Уголовного Кодекса РСФСР» и кандидата юридических наук Б. С. Волкова — «Некоторые вопросы особенной части проекта Уголовного Кодекса РСФСР».

Как на первом, так и особенно на втором заседании присутствовало большое количество научных и практических работников в области судебной медицины, советского права и криминалистики (свыше 150 человек), прения проходили весьма оживленно, на высоком идеином и научном уровне, что свидетельствовало о большом интересе к деятельности вновь организованного научного общества.

Правление Татарского отделения ВНОСМиК находится по адресу: Казань, ул. Л. Толстого 6/30, кафедра судебной медицины КГМИ.

\* \* \*

26 ноября 1957 г. Государственной комиссией принята в эксплуатацию типовая больница на 150 коек в гор. Альметьевске, Татарской АССР, в которой развернута медико-санитарная часть нефтепромыслового управления «Альметьевнефть». Для медицинского обслуживания рабочих-нефтяников развернуты хирургическое, ортопедо-травматологическое, терапевтическое и др. отделения.

\* \* \*

Министром здравоохранения РСФСР к 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции за хорошие показатели в работе объявлена благодарность большой группе медицинских работников Татарской АССР. Среди них главный врач Октябрьской районной больницы Ш. Ю. Арвеладзе, зам. главного врача Республиканской ЦЭС Е. Э. Зыкова, главный врач Акташской районной больницы З. С. Искандеров, главный врач Республиканского противотуберкулезного диспансера З. М. Кутуева, врач Дрожжановской районной больницы Д. А. Хасanova, главный врач Республиканской больницы Н. И. Чугунов, врач 6-й детской больницы гор. Казани М. М. Юсупова и др. (всего 64 человека).

\* \* \*

За хорошую работу по медицинскому обслуживанию населения большая группа медицинских работников Татарской АССР награждена значком «Отличник здравоохранения». Среди награжденных: акушерка Урманаевского фельдшерско-акушерского пункта Азнакаевского района Г. А. Абдуллина, главный врач детской больницы № 6 гор. Казани Е. К. Арышевская, провизор В. Д. Горшунов, санитарка Елабужской городской больницы З. С. Мусина, врач Азнакаевской районной больницы Г. Х. Хасаншина и др., всего 107 человек.

\* \* \*

За многолетнюю хорошую работу установлены персональные надбавки к должностным окладам 78 медицинским работникам гор. Казани.

\* \* \*

В Казани открылся детский полиомиелитический санаторий на 75 коек. Городской Совет выделил для санатория одно из освободившихся зданий с обширным садом. Новое детское лечебное учреждение оснащается всем необходимым современным оборудованием. Персонал прошел специальную подготовку в ортопедических и полиомиелитических отделениях.